
© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Niedernissa vom 22.08.2019 Seite 1 von 8 
 

 

Ortsteilrat Niedernissa Erfurt, 27.08.2019 

OR NIE/006/2019  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Niedernissa am 22.08.2019 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Am Pfingstbach 18, 

99099 Erfurt-Niedernissa  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

20:45 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Frau Schaubs 

Schriftführer: Herr Neubauer 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Einwohnerfragestunde  

   

 4. Ortsteilbezogene Themen  

   

 4.1. Wahl des Stellvertreters der Ortsteilbürgermeisterin  

   

 4.2. Gewässerkataster der LH Erfurt - Vorschlag neuer Gewäs-

sernamen 

 

   

 4.3. Beratung/ Vorschläge zum Mitteleinsatz nach §§4 und 16 

der Ortsteilverfassung 
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 4.4. Ersatzpflanzungen auf dem Spielplatz  

   

 4.5. Ausweisung der Umleitungsführung durch Niedernissa  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung finanzieller Mittel nach § 16 der Ortsteilver-

fassung - Repräsentationen - Volkstrauertag 

1582/19 

   

 5.2. Verwendung finanzieller Mittel nach § 16 der Ortsteilver-

fassung - Würdigung Ehrenamt 

1583/19 

   

 5.3. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Senioren 

1584/19 

   

 5.4. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel der Ortsteilbürgermeisterin 

1585/19 

   

 5.5. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

FC Turbine Niedernissa e.V. 

1586/19 

   

 5.6. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 

Fahrbahn- und Gehbahninstandsetzung 

1587/19 

   

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Ortsverein Niedernissa e.V. - Weinfest 

1452/19 

   

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

09.05.2019 

 

   

 8. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin stellt auf Grund einer Dringlichkeit den Antrag auf Änderung 

der Tagesordnung um die Punkte Mittelvergabe nach §§ 4 und 16 der Ortsteilverfassung. 

Weiterhin wird ein Antrag formuliert, die Thematik Ausweisung der Umleitungsführung 

durch Niedernissa aufgrund der geplanten Baumaßnahme Am Herrenberg mit auf die Ta-

gesordnung zu nehmen.  

Die Dringlichkeit wird einstimmig bestätigt.  

 

bestätigt Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss 

 

Die Tagesordnung wird um die Punkte Mittelvergabe nach §§ 4 und 16 der Ortsteilverfas-

sung und Ausweisung der Umleitungsführung durch Niedernissa erweitert. 

 

 

 3. Einwohnerfragestunde  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin eröffnet die Einwohnerfragestunde. 

Durch die anwesenden Gäste werden folgende Sachverhalte erläutert bzw. Fragen gestellt: 

Durch ein ehemaliges Mitglied des Ortsteilrates werden noch offene Punkte aus der ver-

gangenen Legislaturperiode angesprochen. Hierzu zählen u.a.: 

 222 Bänke für Erfurt 

 Bordabsenkung "Querweg" 

 Hochwasserschutz  Sperrgitter vor der Autobahnbrücke 

 volle Funktionalität der in Niedernissa installierten Sirene sowie   Gewährleistung der 

Hörbarkeit im gesamten Ort 

 zusätzlicher Schaukasten am Spielplatz 

 Abarbeitung Fahr- und Gehbahnschäden in der Ortslage (u.a. Rissbildungen) 
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 4. Ortsteilbezogene Themen  

   

  4.1. Wahl des Stellvertreters der Ortsteilbürgermeisterin  

   

Zur Wahl des Stellvertreters der Ortsteilbürgermeisterin wird durch die Ortsteilbürger-

meisterin Frau Susann Bösel vorgeschlagen. Weiterhin wird Herr Sebastian Carl vorge-

schlagen. Weitere Empfehlungen / Anträge gibt es nicht. 

In geheimer Wahl wird Frau Susann Bösel mehrheitlich zur 1. Stellvertreterin der  Ortsteil-

bürgermeisterin gewählt. Frau Susann Bösel nimmt die Wahl an. 

In geheimer Wahl wird weiterhin Herr Sebastian Carl mehrheitlich zum 2. Stellvertreter der 

Ortsteilbürgermeisterin gewählt. Herr Sebastian Carl nimmt die Wahl an. 

 

 

 4.2. Gewässerkataster der LH Erfurt - Vorschlag neuer Gewäs-

sernamen 

 

   

Durch das Umwelt- und Naturschutzamt – untere Wasserbehörde wird die Ortsteilbürger-

meisterin informiert, dass das Gewässerkataster der Stadt Erfurt, in welchem alle Gewässer 

II. Ordnung registriert werden, derzeitig überarbeitet wird. Der Ortsteilrat Niedernissa 

wird gebeten, neue Gewässernamen vorzuschlagen. 

Die folgenden neuen Gewässernamen werden vom Ortsteilrat Niedernissa vorgeschlagen: 

 

Jetzige Bezeichnung Vorschlag neuer Gewässernamen 

VFL 1 NIE Rohdaer Grenzgraben 

 

 

 4.3. Beratung/ Vorschläge zum Mitteleinsatz nach §§4 und 16 

der Ortsteilverfassung 

 

   

Zu diesem TOP werden der Ortsteilrat über die noch zur Verfügung stehenden finanziellen 

Mittel entsprechend der §§ 4 und 16 der Ortsteilverfassung sowie über Möglichkeiten des 

Mitteleinsatzes informiert. 

In der Diskussion werden die folgenden Vorschläge gemacht: 

 

Vorschläge zum Mitteleinsatz nach §4 der Ortsteilverfassung: 

 Bordabsenkung "Querweg" 

 Gestaltung Grünflächen am Friedhof (Aufstellung Blumenkübel) 

 Weg vom Friedhof 

 Behindertengerechter Zugang zum Bürgerhaus (Vordereingang) 

 Maler-/ Sanierungsarbeiten Holz am Hintereingang des Bürgerhauses 

 Außenanstrich Garage Bürgerhaus 

 Überdachung Pergola am Bürgerhaus 

 

 Vorschläge zum Mitteleinsatz nach §16 der Ortsteilverfassung: 

 Volkstrauertag 
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 Ehrung ehrenamtlicher Tätigkeit 

 Unterstützung Sportverein 

 Unterstützung Seniorenveranstaltungen 

 Seniorenweihnachtsfeier 

 Unterstützung Ortsverein 

 Repräsentationsmittel der Ortsteilbürgermeisterin 

 

 

 4.4. Ersatzpflanzungen auf dem Spielplatz  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert über geplante Ersatzpflanzungen auf dem Spiel-

platz von Niedernissa. 

Aus Sicht des Ortsteilrates spricht nicht gegen die Realisierung durch das Garten- und 

Friedhofsamt. 

 

 

 4.5. Ausweisung der Umleitungsführung durch Niedernissa  

   

Zu diesem TOP bringt das Ortsteilratsmitglied Herr Carl ein Schreiben mit dem folgenden 

Wortlaut vor. 

 

Anfrage an die Stadtverwaltung: 

 

Der Ortsteilrat von Niedernissa stellt fest, dass weder die Mitglieder des Ortsteilrates noch 

die Ortsteilbürgermeisterin im Vorhinein von der beabsichtigten Umleitung des Verkehrs 

von und zu dem Autobahnzubringer Ost durch die Orte Niedernissa und Urbich informiert 

wurde. In diesem Zusammenhang bittet der Ortsteilrat die Stadtverwaltung folgende Fra-

gen zu klären: 

 

1. Gem. §20 Abs. 1 Ziffer 8 der Ortsteilverfassung der Stadt Erfurt (OV) sind die Ortsteilrä-

te zur Änderung der Verkehrsführung / Umleitungsführung anzuhören. Warum ist das 

bei der o.g. Maßnahme nicht geschehen? 

2. Hat die Stadtverwaltung als alternative Verkehrsführung zur Umleitung durch die dicht 

besiedelten Orte Niedernissa und Urbich die Sperrung des Autobahnzubringers Ost und 

eine damit verbundene weiträumige Umleitung über die Abfahrt Mönchenholzhausen 

und die B7 geprüft? 

3. Hat die Stadtverwaltung bei der Verhältnismäßigkeitsabwägung der Umleitungsstre-

cke die Verkehrsmengenkarten des statistischen Landesamtes (13.000 Fahrzeuge täg-

lich auf dem Autobahnzubringer Ost und 8.300 Fahrzeuge täglich auf dem Autobahn-

zubringer Mönchenholzhausen) ausgewertet oder eigene Zählungen durchgeführt? 

4. Geht die Stadtverwaltung davon aus, dass durch die Dauer der Umleitung und der da-

mit verbundenen Belastung Schäden an den Straßen der betroffenen Ortsteile entste-

hen und wenn ja sollen die behoben werden und wenn ja wann? 

5. Wie lange genau soll die Umleitung dauern? 
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Durch die Umleitung wird die Verkehrssituation von 2.800 Einwohnern aus Urbich und 

Niedernissa empfindlich über einen möglicherweise nicht unerheblichen Zeitraum beein-

trächtigt. Für genau diesen Grund ist den gewählten Vertretern der betroffenen Ortsteile 

ein Informationsrecht eingeräumt worden, was bisher nicht wahrgenommen wurde. Daher 

kann nicht eingeschätzt werden wie groß die Belastung ist wie lange sie dauert und ob sie 

verhältnismäßig ist. 

 

Abstimmungsergebnis Ortsteilrat Niedernissa: 

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 1  

 

Im Zusammenhang mit dem vorgebrachten Schreiben verweist der anwesende Mitarbeiter 

des Bereiches Oberbürgermeister – Beauftragter für Ortsteile und Ehrenamt darauf hin, 

dass das entsprechende Informationsschreiben zur Baumaßnahme Am Herrenberg, am 

05.08.2019 per Mail an die Ortsteilbürgermeisterin gesendet wurde. 

 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

  5.1. Verwendung finanzieller Mittel nach § 16 der Ortsteil-

verfassung - Repräsentationen - Volkstrauertag 

1582/19 

   

 

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss 

 

Entsprechend § 19a und f, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden der Ortsteil-

bürgermeisterin oder einem von ihr Beauftragten zur Erfüllung  der  Repräsentationsauf-

gaben finanzielle Mittel in Höhe von 50,00 EUR zur Kranzniederlegung am Denkmal für die 

Gefallenen des I. und II. Weltkrieges anlässlich des Volkstrauertages zur Verfügung gestellt. 

 

 

 5.2. Verwendung finanzieller Mittel nach § 16 der Ortsteil-

verfassung - Würdigung Ehrenamt 

1583/19 

   

 

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss 

 

Entsprechend § 19 a,  Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, werden der  Ortsteilbür-

germeisterin  zur Überreichung von Ehrengaben an Bürger mit besonderem ehrenamtlichen 

Engagement , finanzielle Mittel in Höhe von 200,00 EUR zur Verfügung  gestellt. 
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 5.3. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Senioren 

1584/19 

   

 

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss 

 

Entsprechend § 19 (d) i.V.m. § 18 (b), Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, werden 

finanzielle Mittel in Höhe von1000,- EUR, für eine Seniorenfahrt sowie für einen Senioren-

nachmittag mit kultureller Umrahmung zur Verfügung gestellt. 

 

 

 5.4. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel der Ortsteilbürgermeisterin 

1585/19 

   

 

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss 

 

Entsprechend § 19 a und f, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, werden der  Orts-

teilbürgermeisterin oder einem von ihr Beauftragten, zur Erfüllung der Repräsentations-

aufgaben, finanzielle Mittel in Höhe von 100,00 EUR zur Verfügung  gestellt. 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

 

 5.5. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

FC Turbine Niedernissa e.V. 

1586/19 

   

 

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss 

 

Entsprechend § 17 (2a), Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden dem FC Turbine 

Niedernissa e.V. zur Anschaffung von Trikots, 724,75 EUR zur Verfügung gestellt. 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

 

 

 5.6. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 

Fahrbahn- und Gehbahninstandsetzung 

1587/19 

   

 

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   
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Beschluss 

 

Entsprechend § 4 i.V.m. § 13, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden 

finanzielle Mittel i.H.v. 2000,00 EUR für dringliche Unterhaltungs- und Sanierungsarbeiten 

im Fahr- und Gehbahnbereich bereitgestellt. 

 

Prioritäten: 

 Bordsteinabsenkung "Querweg" 

 

 

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  6.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Ortsverein Niedernissa e.V. - Weinfest 

1452/19 

   

 

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss 

 

Entsprechend § 18 (b), Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden dem Ortsverein 

Niedernissa e.V. u.a. für die musikalische Umrahmung des Weinfestes, 400,00 EUR zur Ver-

fügung gestellt. 

 

 

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

09.05.2019 

 

   

 

bestätigt Ja 2  Nein 0  Enthaltung 4   

 

Beschluss 

 

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 8. Informationen  

   

Informiert wird über ein Schreiben der Ortsteilbürgermeisterin als Kommentar zur Bau-

maßnahme Hochwasserschutz Pfingstbach in Niedernissa an das Tiefbau- und Verkehrsamt 

Abt. Brücke. Eine Stellungnahme dazu liegt noch nicht vor.  

 

 

 

gez. Schaubs gez. Neubauer 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer 
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